

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年11月21日 星期二 农历十月初九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8127 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

打造矛盾纠纷“终点站”

——曲阳县构建“中心统、联动解、分级治”一站式体系化解矛盾纠纷

□ 通讯员 张金良
河北法制报记者 刘彬

“请您随我到5号窗口，住建部门的工作人员在那里，可以反映物业纠纷……”“请您随我到二楼，公开听证快要开始了……”11月14日，记者在曲阳县社会治理中心采访时，看到工作人员热情地引导群众办理各项业务，大厅一片井然有序。

2021年以来，曲阳县坚持和发展新时代“枫桥经验”，探索建立县、乡、村三级社会治理中心和社会治理智能化平台，线上线下共同发力，构建“中心统、联动解、分级治”一站式解纷体系，打造信访诉求、矛盾纠纷化解“终点站”，为建设更高水平平安曲阳奠定了坚实基础。今年1月，该县获评“全国信访工作示范县”；7月全省创建“全国信访工作示范县”现场会、9月保定市信访工作现场会、10月保定市乡镇党委书记“基层民生走访”工作专题培训班分别

在曲阳召开。

“一体平台”破解问题反映难

“以前我们老百姓反映问题，去了这里去那里。现在，老百姓遇到了事，直接到治理中心反映，人家全管，不用你到处跑，真是省心。”一位到治理中心反映问题的老人对记者说。

有效化解基层矛盾纠纷是基层治理难题。曲阳原有县群众工作中心功能单一，统筹力较弱，加之各部门接待群众场所分散，群众“遇事多头跑，跑烦了干脆上访”的问题突出。

曲阳县委坚持问题导向，经过认真调研，决定建设“一站式”社会治理平台，让群众反映问题“只跑一次，只跑一地”。县委成立社会治理中心建设领导小组，县委政法委牵头，坚持“三有六规范”标准，建成县、乡（镇）、村（社区）社会治理中心（站），构建县、乡、村三级一体化解纷实战体系。

“标准最高、设施最全、环境

最好、服务最优，让群众到此即到家，打造最有温度的信访，擦亮基层治理‘一站式’品牌。”曲阳县委书记陈江河明确提出要求。

该县立足打造矛盾纠纷调处县域兜底综合平台的定位，投资400余万元，整合县人民至上办公室、县群众工作中心、县综治中心等6个工作平台，引入住建、自规、公安、信访等20个部门，吸纳雕刻定瓷协会、“古北岳”义警协会、律师协会等7个社会组织，成立12个工作室、5个功能室，打通“访一调一仲一诉”全链条，高标准建成县社会治理中心。立足打造复杂矛盾属地化解枢纽定位，依托政法委员统筹协调职能，整合接诉即办、网格化服务管理等体系，汇聚公安派出所、司法所、法庭、综合执法、应急管理等力量，建好乡级中心。立足筑牢解纷第一道防线定位，依托党群服务中心，强化网格支撑，建立5389个网格解纷联络点，组织治保、民调、乡贤等力量开展多元调解，推动“房檐

子”“地边子”矛盾在家门前解决，建实村（社区）站点。

“一站运行”推动办理高效能

“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”的前提是矛盾纠纷早发现、早介入、早化解，否则有可能小事变大、大事变炸。在县信访局工作多年的李卿在谈到矛盾纠纷调处工作时说：“现在，通过社会治理智能化平台，发挥科技赋能作用，推动‘3屏联办’，领导通过中心大屏指挥调度，工作人员通过电脑中屏规范办公，群众通过手机小屏随时随地反映诉求，实现了‘群众家中坐、问题掌上解’。”

曲阳县坚持“一口清”，统一公布电话、邮箱、公众号、微信小程序等，联通公安110平台、12345热线4个平台，全面收集矛盾纠纷信息，并全部汇总到县信息化综合指挥中心（设在县社会治理中心）梳理研判，划分“红、黄、蓝”三个风险等级，分流、转办。（下转第2版）

最高检：不断提升人民监督员监督“刚性”

最高人民检察院11月17日发布人民监督员工作相关情况。据统计，2019年1月至2023年6月，全国检察机关共邀请人民监督员44万余人次，监督检察办案活动28万余件次。

最高检同日还发布了第二批人民监督员工作典型案例。这批典型案例共9件，涵盖公开听证、检察官出庭支持公诉、巡回检察、案件质量评查等多种人民监督员参与检察监督的方式。

在“浙江省诸暨市人民检察院邀请人民监督员监督追赃挽损工作专项案件质量评查”案例中，人民监督员聚焦一个电信网络诈骗案件中沉积在案的退赔款，提出在被害人难以全部查找到的情况下，优先向在案被害人返还的意见建议，提升了追赃挽损效果。当地检察机关还采纳人民监督员关于建立追赃挽损长效机制的建议，及时完善了相关工作机制。

在“江苏省苏州市吴江区人民检察院邀请人民监督员监督社区矫正巡回检察”案例中，检察机关邀请人民监督员实地查看社区矫正场所、约谈社区矫正对象、反馈督改意见，并将人民监督员提出的监督意见作为制发检察建议的重要依据，促进了社区矫正巡回检察工作质效提升。

从2003年开始试点以来，人民监督员制度已经创立20年。最高检主管相关负责人表示，下一步，检察机关将协同司法行政等部门持续完善人民监督员制度，拓宽人民群众有序参与和监督检察工作的渠道，引导广大检察人员树立“监督就是支持”的理念，不断提升人民监督员监督“刚性”，确保检察权始终依法规范运行。

据新华社

中华全国人民调解员协会表彰先进

我省18个集体 4名个人榜上有名

河北法制报讯（记者张世杰 通讯员李帅）记者日前从省司法厅获悉，中华全国人民调解员协会近日印发通知，通报表扬组织宣传人民调解工作先进集体和个人，我省司法行政系统中，省司法厅人民参与和促进法治处等18个集体被评为组织宣传人民调解工作先进集体，省司法厅人民参与和促进法治处二级主任科员谷峰等4人被评为组织宣传人民调解工作先进个人。

今年以来，全省各地司法行政机关、人民调解（员）协会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入开

展矛盾纠纷排查化解，创新调解工作方式方法，切实有效化解社会矛盾纠纷，为维护社会和谐稳定、推进基层治理现代化、助力经济社会发展作出了积极贡献。各地充分开展调解宣传工作，大力宣传推广调解工作创新经验、典型案例、先进事迹等，不断提升调解工作公信力和社会影响力。

省司法厅希望受到表彰的先进集体和先进个人珍惜荣誉、再接再厉，继续发挥模范示范作用，不断取得新的成绩。希望各地积极向受表扬集体和个人学习，充分认识调解宣传工作的重要性，提高政治站位，改进工作方法，为新时代调解工作高质量发展营造良好舆论环境。

11月19日，石家庄市第四十三中学学生及家长代表一行80人，到石家庄市公安局轨道交通分局研学参观。学生及家长在民警的引领下，参观了分局执法办案、备勤、指挥大厅、荣誉室等区域，观看了特巡警队员的队列训练和擒敌拳训练，大家“零距离”体验了警营生活，增强了安全防范意识。图为民警向学生们介绍警用装备。

李嘉昊 吴春伟 摄

欢迎订阅 2024年河北法制报



全省各地邮政局（所）均可订阅



2024年度《河北法制报》
邮发代号：17-77
订阅价格：全年480元

订阅咨询热线
0311-89920056
13931139699



廊坊检察试点审查起诉阶段律师辩护全覆盖

七类案件覆盖率实现百分百

河北法制报讯（记者田宪忠 通讯员何华宝）今年以来，廊坊市人民检察院认真落实省检察院《关于开展审查起诉阶段律师辩护全覆盖试点工作的方案》，强化与市司法局、市律师协会的合作配合，加强检律良性互动，积极稳妥推进审查起诉阶段律师辩护全覆盖，切实保障犯罪嫌疑人及辩护律师权利。今年以来，该院涉及刑诉法及方案规定的审查起诉阶段应当通知指定辩护的七类案件律师辩护覆盖率实现100%，审查起诉阶段有辩护人及值班律师提供法律帮助的比率为97.98%。

廊坊检察机关作为省级试点单位，高度重视，稳步推进此

项工作。市检察院有关领导在全市工作调度会上多次听取汇报，针对工作进度和难点问题提出具体指示要求，实现市、县两级检察机关一体推进。针对部分县区资金保障不足等问题，廊坊检察院与市司法局、市律师协会共同印发《开展审查起诉阶段律师辩护全覆盖试点工作的实施方案》，进一步明确试点工作程序、重点任务，为解决经费保障提供支持。同时，该院与市司法局共同制定《审查起诉阶段律师辩护全覆盖试点工作情况统计表》，统一工作数据统计标准，及时、准确、全面掌握试点推进情况，做到案件情况清、底数明。

在实现刑诉法规定三类案

件及上级新规定的四类案件覆

盖率100%后，廊坊检察机关不断深化试点成果，进一步保障犯罪嫌疑人和辩护律师的相关权利。鼓励三河、霸州等经济条件允许、律师资源较为充足的地区，商请当地司法局根据实际适当扩大通知辩护案件范围，逐步将辩护全覆盖范围扩大至未自行委托辩护人的所有刑事案件；鼓励支持律师在引导犯罪嫌疑人、被告人正确理解认罪认罚法律后果、罪名认定及量刑建议等方面发挥积极作用，确保认罪认罚真实性、自愿性。全市认罪认罚从宽制度适用率为95.03%，确定刑量刑建议提出率为99.4%，采纳率为97.85%，（下转第2版）

弘扬英烈精神 铸牢忠诚警魂

（详见第6、7版）

导
读